
VERBALE DEL 24 GIUGNO 2020 

L'anno 2020, il giorno 24 del mese di Giugno, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento  telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 625860 del 27/05/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Greco,  il quale alle ore 09:51  invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, Tusa 

Viscuso e il Presidente Greco. Risultano assenti i consiglieri Scarlata e Serio. 

E’assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Greco ringrazia gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza.  

Il consigliere Tusa chiede l’inversione dell’OdG e il Presidente Greco nomina scrutatori i consiglieri 

Cardella, Marchese e Savoca. Il consiglio approva sia l’inversione dell’OdG che gli scrutatori. 

Il Presidente Greco riprende la mozione prelevata nella seduta del giorno prima, non votata per mancanza 

del numero legale e chiede al consigliere Tusa di rileggerla. 

Il consigliere Tusa rilegge la mozione a sua firma prot. 1707025 del 23/11/2018 avente per oggetto:  

Installazione senso unico di marcia in via Gino Funaioli nel tratto compreso tra via F. F. Orsi e via 

Ben Haukal. Ricorda che il restringimento della strada è dovuto al muro e che il suo abbattimento viene 

rimandato da tanti anni dall’amministrazione, pertanto spera che l’amministrazione e la polizia municipale 

possano valutare questa sua proposta e mettere il senso unico in un piccolo tratto affinché si possa 

permettere ai veicoli di circolare in tranquillità. 

Alle ore 09:58 entra in videoconferenza il consigliere Scarlata e alle ore 10:00 entra il consigliere 

Serio. 

Il Presidente Greco in merito alla mozione appena esposta dichiara che, visto le criticità presenti sul tratto 

di strada e l’abbattimento del muro di cui ampiamente il consiglio, anche nella passata consiliatura si è 

interessato, sarebbe stato opportuno fare un incontro tecnico con l’Ing. Caliri, in quanto è la persona cui 

competono i sopralluoghi, e con il quale si era già parlato in passato in merito a questa problematica. In ogni 

modo si metterà in votazione la mozione, ringrazia il consigliere Tusa per come ha descritto la mozione 

anche dal punto di vista tecnico e dà la parola ai consiglieri per sentire il loro parere. 

Prende la parola il consigliere Orilia, il quale ricorda che il muro di cinta in questione è privato e il 

Presidente Greco ricorda di attenersi all’oggetto della mozione, ovvero creare il senso unico di marcia, in 

quanto l’abbattimento del muro è oggetto di valutazione tecnica e può essere fatto solo da chi ha le giuste 

competenze. Pur votando la mozione non è detto che l’amministrazione realizzi il senso unico di marcia, in 

quanto dovranno valutarne la fattibilità e capire se possa risolvere definitivamente la problematica. Il 

consigliere Orilia ringrazia il presidente e anticipa il suo voto favorevole. 

Prende la parola il consigliere Cardella, il quale apprezza il lavoro del consigliere Tusa, ma ha dei dubbi 

non essendo esperto in materia. Poiché vive quotidianamente la zona, ritiene che installare il senso unico di 

marcia non risolva definitivamente il problema, pertanto si asterrà a votare la mozione.  

Prende la parola il Vicepresidente Savoca il quale ricorda che questa problematica è stata ampiamente 

trattata anche nelle consiliature precedenti e l’abbattimento del muro è stato inserito nel piano triennale del 

Comune di Palermo per ben tre volte. Sono passati 9 anni e ancora il problema persiste. Finché non si 

abbatte il muro ci sarà sempre difficoltà a transitare su questo tratto, ma è pur vero che servirebbe il senso 

unico di marcia. In ogni caso spera che l’amministrazione possa in tempi brevissimi abbattere il muro. 

Dichiara che si concorderà con il suo gruppo per esprimere il suo voto. 

Il Presidente Greco constata che ci sono dei pensieri contrastanti e a questo punto mette in votazione la 

mozione per appello nominale e per dichiarazione di voto. 

Il consigliere Tusa prima di mettere in votazione la mozione ricorda che, nella mozione ha scritto che la 

strada in questione tecnicamente non può rimanere così, in quanto ci sono delle normative che stabiliscono 

che dovrebbe essere a un senso. Sicuramente i tecnici, durante il sopralluogo, valuteranno il percorso e il 

flusso viario, pertanto la sua mozione serve ad attenzionare il tratto in questione. 

Il Presidente Greco comunica che a nome di tutto il consiglio sarà sua cura prendere tutti gli incartamenti e 

andare fino in fondo alla questione, in quanto l’obiettivo principale è abbattere il muro. 



Alle ore 10:12 esce dalla videoconferenza il consigliere Cardella e il consigliere Serio lo sostituisce 

come scrutatore. 

Si passa alla votazione della mozione. 

Il consigliere Guaresi vota favorevolmente la mozione e chiede che venga inserito il cartaceo del lavoro 

portato avanti dalla scorsa consiliatura, con tutte le risposte pervenute dai vari uffici, in modo di informare i 

cittadini che i consiglieri hanno da sempre cercato di risolvere questa problematica, serve altresì a dare una 

forza maggiore a questa mozione. 

Il consigliere Marchese vota favorevolmente la mozione, anche lui chiede quanto detto dal consigliere 

Guaresi. 

Il Presidente Greco comunica che a nome di tutto il consiglio allegherà tutto l’incartamento precedente e 

chiederà una maggiore attenzione alla risoluzione dell’abbattimento del muro. 

Il consigliere Orilia vota favorevolmente la mozione. 

Il Vicepresidente Savoca vota favorevolmente la mozione dopo aver interloquito con il suo gruppo. Per 

quanto riguarda il muro, spera che l’amministrazione deciderà di abbatterlo quanto prima, in ogni caso è 

giusto che questo tratto diventi a senso unico e risolvere le criticità viarie. 

Il consigliere Scarlata vota favorevolmente la mozione, ricorda che anche il Presidente Tomaselli aveva 

portato avanti questa problematica e a testimonianza di ciò vi è tanto di incartamento. A suo avviso la 

mozione andava ritirata e fatta a nome di tutto il consiglio, come è già successo con altre mozioni che 

riguardavano delle problematiche particolari. Ringrazia il presidente che insieme alla mozione che si voterà 

oggi, allegherà tutto l’incartamento prodotto negli anni, per dare una spinta maggiore, avrebbe gradito che il 

consigliere Tusa, sapendo che era una problematica affrontata nelle scorse consiliature, l’avesse condivisa 

con tutto il consiglio. 

Il Presidente Greco ritiene giusto quanto detto dal consigliere Scarlata, ma ormai la mozione è in fase di 

votazione. Non crede sia un problema se il consigliere Tusa voglia fare controfirmare la mozione, in ogni 

caso ricorda che ci sarà l’incartamento degli anni precedenti a dimostrare che tutto il consiglio si è occupato 

di questa problematica.  

Il consigliere Serio vota favorevolmente la mozione e conferma quanto detto dal presidente in quanto si è 

lavorato tanto affinché il muro potesse essere abbattuto. Chiede al presidente di predisporre un incontro 

congiunto con i tecnici e il responsabile del settore preposto per discutere la fattibilità dell’abbattimento. 

Il consigliere Tusa vota favorevolmente la mozione, è contento di avere riportato alla ribalta questa 

problematica in modo che con la forza di tutto il consiglio si possa risolvere.  

Il consigliere Viscuso vota favorevolmente la mozione. 

Il Presidente Greco vota favorevolmente la mozione, ricorda che l’oggetto della mozione è installare il 

senso unico di marcia. Si trova d’accordo in quanto con il doppio senso il tratto è molto rischioso per gli 

automobilisti, ma il problema maggiore è il muro, che dovrebbe essere abbattuto al più presto. La mozione 

verrà inviata insieme a tutto l’incartamento, di cui si è già discusso approfonditamente. Inoltre è sua 

intenzione contattare il settore preposto e recarsi insieme sul sito e mediante sopralluogo cercare una 

soluzione congeniale. Infine suggerisce ai consiglieri che in futuro, qualora ci dovessero essere mozioni che 

toccano argomenti così importanti, che vengano presentati a nome di tutto il consiglio, per dare una forza 

maggiore alla stessa. 

La mozione viene approvata all’unanimità dei presenti alle ore 10.28. Risulta assente il consigliere 

Cardella. 

Alle ore 10:30 il consiglio viene dichiarato chiuso.  
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